

转型季

聚焦农业新业态

“蘑菇王”带领乡亲在脱贫路上急行军

“越是阴天越需要掀棚增光”、“洒水不能过多，气温低了得适当减少水量”…… 在河北省魏县院堡镇扶贫产业园区，56岁的农民食用菌专家、全国劳动模范苗银德的手机最忙，在走棚串户现场指导同时，电话指导也一直不停。



□通讯员 李杰 王德峰

蘑菇产业园区

隆冬时节，园区里一排排整齐的食用菌大棚覆盖着深色的保温棉垫，虽然天气越来越冷，大棚内外却是一片火热的劳动场面。

苗银德从北京参加表彰会后，当天就来到园区，现场指导农户装料、发菌、上架……五六处上千平米的食用菌料场上，数百名工人正在装袋、忙碌，四五十位大嫂大婶们围在一大堆发酵好的菌料周围，氤氲的雾气里，放菌种、填菌料，一辆辆满载菌袋的电动车驶向不同的大棚。这边，已经开始采摘蘑菇的大棚里，一筐筐上等的新鲜蘑菇，成车运往邯郸、安阳、石家庄、郑州、济南、北京、内蒙等地，一天内便成为市民餐桌上的美味佳肴。

而今，在苗银德的带领下，院堡镇食用菌园区种植规模已经发展到1300亩，建设食用菌大棚1100个，年产鲜菌菇10000吨，优质菌种2500吨，带动贫困户386户，拉动就业1500余人，一个大棚带动一户净增收2万元以上，带动一个贫困劳动力增收10000元以上。

对于未来的发展，苗银德满怀信心地说：“进入‘十四五’，园区将与北京优木源公司合作，发展食用菌种植全链条产业，创建国家优质食用菌品牌和中国食用菌之乡！”

全国劳动模范

1964年4月，苗银德出生于魏县院堡镇中三村。上世纪八十年代中，他高中毕业后开始学习蘑菇种植技术，从自家院子里的三间棚舍起步，经过探索实践，收获了良好的经济效益，成为乡亲们眼里的致富能手。他又进一步扩大种植规模，建设了12个大棚，并带领远乡近邻投身蘑菇种植。蘑菇棚从12个、30个、50个……参与农户越来越多，技术越来越先进，效益越来越稳定。

其间，在培训乡亲们同时，他多次赴外地考察学习先进技术经验和管理经验，创立了自己的品牌，业务辐射本县乡和周边各地300多个农户。2008年8月，他获得中国劳动社会保障部和中国科学技术协会食用菌种植最高等级“技师”。2015年12月，园区食用菌连续3年荣获河北省名牌产品。

从事蘑菇种植35年来，他始终坚守技术一线，白天指导技术、发现问题，晚上研究探索，寻找问题答案。日复一日，年复一年，他从未叫过苦、喊过冤，只要哪家大棚种植发现问题，他都是第一个赶到现场，分析原因，精心指导，为全县和国家食用菌产业发展作出了贡献。1998年4月，他荣获邯郸市劳动模范，1999年4月，荣获河北省劳动模范，2020年11月，苗银德荣获“全国劳动模范”。

“蘑菇王”的使命

回忆当初，苗银德怀揣着东拼西凑来的

1200元钱，骑自行车辗转几十公里，从临漳县买回2500公斤菌种菌料，用自家的房子改造成简易大棚，次年两茬平菇下来，刨去成本，纯收入800多元。

之后，为提高技术，他远赴河北邢台、山东济宁等地学习大棚育菌种技术，回来从镇卫生院借来高压锅培育原种、栽培种，一步步带动乡邻和周边农户发展蘑菇种植致富。他的菌种栽培室和蘑菇大棚园区先后成为河北大学、河北农大、河北工程大学等高等院校的科技实验基地，苗银德也因此被当地群众称为“蘑菇王”。

经苗银德传授过技术的18个农民，如今一个个都富起来了，有的还当上了老板。苗银德日子过得节俭，可他对别人却十分大方。疫情期间，苗银德捐款给村里购买防疫物资。有出高价的销售商前来收蘑菇，他把机会让给其他农户。

苗银德说，作为一名农民，有幸参加全国劳动模范表彰大会，他自己感到无尚的光荣和自豪，同时也深感自己责任重大，“我只有加倍努力，花更多时间将研究成果转化成脱贫生产力，服务人民群众，心里才能踏实。”

在平凡的冀南农村，苗银德正一步一个脚印，用智慧的劳动书写着对家乡的热爱，用科学创造精神诠释着一位新时代农民的楷模形象。

崇明这家合作社
种出了南方红柚

□通讯员 郭杨如熠

初冬时节，竖新镇惠民村的上海红强苗木专业合作社的柚子园里，一排排柚子树上结满了沉甸甸的果实。

“你看，像这样一只红柚，单个重量在3-4斤左右，底部越凹，就越好吃。”合作社负责人沈春红从树上托起一只红柚说，当前种植的柚子品种叫青浦红柚。青浦红柚引种自大名鼎鼎的江西广丰马家村“马家柚”。马家柚果肉单糖含量较多，蔗糖含量偏低，水分较一般柚子更为充足，且果味清香，是中国国家地理标志产品。又因为红柚果皮偏厚，耐贮藏，果皮可食用也可入药，因此十分具有市场竞争力。

引种红柚树苗并不是一帆风顺。2015年，沈春红以每株20多元的价格，从江西引进了2000棵五年红柚树苗。令他没想到的是，这来自亚热带的南方品种，并不适应上海的气候，一年下来冻死了一大半，存活率才40%。

沈春红并没有灰心。他到处向朋友打听、向专业人士请教，不久便了解到，青浦是上海率先引种江西马家柚成功的地区，朋友建议他可以试试从青浦引种树苗。

“当时，崇明还没有人家种植红柚，我们作为第一家引种红柚的合作社，不能轻易放弃，怎么也得坚持下去。”2017年，沈春红从青浦以每株180元的价格，引进了20000棵红柚树。

2019年，柚子树开始挂果，这回存活率达到了80%以上，沈春红看到了希望。

为了让柚子树的存活率进一步提高，合作社对红柚树进行抽稀，抽稀的柚子树被拉开了大枝，原本每排140棵的柚子树减少至44棵，再将多出的树苗进行移栽，通过专业的操作，树苗的存活率达到了100%。

今年，合作社内红柚树的种植规模从原先的80多亩，扩大到了120亩，亩产量达1000斤左右。沈春红除了借助微信等电商平台进行销售，还推出了进园采摘活动，30元一个的采摘价，吸引不少游客前来体验。

“在种植红柚的过程中，我们使用的是羊粪、鸟粪、黑老虎、油菜饼等有机肥，有机肥提供的营养成分和微量元素，能更好地保肥保水，不让土质硬化，达到改良土壤的效果。”沈春红说，得益于崇明优质的水源和无污染的环境，合作社成功种出了口感清甜的红柚。

由于合作社采取人工除草和施肥的方式，因此平均每天要雇用10来个周边百姓，进行除草、施肥。

果树越大，产量越高，种果树需要耐心。沈春红表示，合作社引种的都是5年红柚树苗，种满10年的红柚外观最漂亮，口感也最佳。明年合作社的红柚已经到了第十年，他预计亩产量能达到1500斤以上。

泰州市渔政支队公告

[2020] 第 1 号

2020年11月26日23点50分，泰州市渔政支队在农业部长江口水域非法捕捞专项整治工作组组织的执法行动中，渔政执法人员乘坐中国渔政001船附属小艇对横沙渔港进行检查时，在该渔港客运码头附近海域，发现一艘无船名号、无船籍港小快艇，正

锚泊在该海域。该艇内无任何船员，有流刺网数顶，舱面有明显生产痕迹，有渔获物中华绒螯蟹25.2千克。

泰州市渔政支队依法登记保存了该快艇1艘、没收渔获物中华绒螯蟹25.2千克（已现场放流）。希望当事人在15日内主动

到泰州市渔政监督支队接受调查处理（地址：泰州市凤凰东路66号农业大厦5楼；联系人：王安民；联系电话：0523-86893968）。逾期，将依照相关法律从重处理。

附：快艇照片。

泰州市渔政监督支队
2020年12月15日

